



# 听,那些老物件告诉我们——

本报记者 李彤

通讯员 张之文

3月16日,东海县安北小学的同学们在当地爱国主义教育基地“红旗山庄”进行了一次难忘的参观、学习。在这里,同学们见证了各个历史时期的珍贵勋章,还有许多战争年代革命先辈们使用过的物品。四(1)班的高珊珊说:“这些珍贵的藏品让我们仿佛‘穿越’到那个波澜壮阔的年代,我们的心为革命先辈的爱国精神和奋斗热情而激动!”

## 每一枚勋章

### 背后都有故事

“这是东北人民解放军勇敢奖章,这是八路军抗日英雄荣誉章……”红旗山庄的负责人王绪春引导同学参观多年来自己收集的我党我军各个时期的勋章,这让同学大开眼界,而王绪春的讲解更让他们听得津津有味。四(1)班的孟思彤对一枚很是陈旧的勋章“情有独钟”,它的锦带已经破旧,表面也布满铜锈,但其上刻着的“苏维埃”三个字仍清晰可见。王绪春介绍说,这枚是中央苏区苏维埃政府颁发的奖章。孟思彤对“苏维埃”还是有些



## 游学让我们更自信

本报记者 周琳 通讯员 唐志祥



今年寒假,南通中学高一(19)班的朱询以和孙亚鑫以“中美青年大使”的身份来到美国,由于承担着促进两国文化交流的责任,在这十五天的行程中,他们在上课、聚会,感受当地文化的同时,也将中华文化传播出去。

“这里的读书氛围很好。”这是美国校园给朱询以的第一印象,在国内阅读时,朱询以常会挑选图书馆或相对安静的地方,但行走在美国的校园里,他发现随处都有人在专心阅读。“这让我懂得,只要静得下心来,就不用太在意读书的环境。”在学习习惯上,中美同学也存在差异,“美国同学的作业很少,他们主要靠自主学习,而我们大多靠老师‘推’着前进,自主性方面存在

陌生,但一提起江西、红军,他马上“开窍”:“原来这是当年红军的奖章啊!”久远的历史通过一枚枚勋章呈现在同学们眼前,书本上的故事情节都被“唤醒”,孟思彤说:“看到这些勋章,我觉得‘两史’离我们一点都不遥远。”

### 主席雕像

### 承载着人民的怀念

四(1)班高珊珊的目光被展厅中央的一座毛主席雕像吸引住了,爸爸和爷爷就常为高珊珊讲述“两史”故事,在学校,老师也经常引导同学们积极学习“两史”知识,所以,高珊珊很了解毛主席的丰功伟绩,“他领导中国人民推翻了‘三座大山’,建立了新中国……”展厅中陈列着众多纪念革命先辈的物品,这些都唤起了高珊珊对革命先辈的崇敬之情,她说:“小时候爷爷就常对我说,没有共产党就没有如今蒸蒸

王绪春是红旗山庄的负责人,他说:“改革开放以来,祖国发生了翻天覆地的变化,人民生活越来越好,尤其是青少年们从小便生活在物质富足的年代中。通过这些藏品和勋章,我希望孩子们能不忘革命战争年代里可歌可泣的英雄事迹,还有那些为祖国和人民做出伟大贡献的人!”在当地政府的支持下,王绪春正在筹建一座博物馆,他希望这些藏品能让同学们在了解历史的同时,更珍惜今天的幸福生活,并为实现中国梦而努力奋斗。

“真没想到南京竟是金箔的故乡!”南京市拉萨路小学四(8)班的王书轩得知金箔和自己的家乡竟有如此渊源,惊讶之余透露着自豪。

在中国金箔艺术馆中,王书轩见识了形态各异的金箔。刚迈入金箔馆,王书轩就被一尊金灿灿的弥勒佛吸引,“它看似是一大块黄金打造而成,其实是工人用一张张金箔纸贴裹成的,但即便凑近看,也丝毫找不到拼接的痕迹。”除了“大块头”的金箔制品,王书轩发现金箔也能很“秀气”。经过加工,金箔变得细碎如粉,或融入墨汁,让毛笔字

## “小燕子”的“公益圈”

本报记者 江南



志愿者在行动

徐州市黄山外国语学校初二(1)班的秦晓筱周末回家后,刚放下行李,转身就去了祁楼敬老院,她迫不及待地要去和那里的“老朋友”们聊聊。秦晓筱说:“又是一星期不见,还怪想他们的。”

秦晓筱在敬老院里做志愿者已有近7年了,她的妈妈是徐州“心缘”志愿者协会的一名志愿者,秦晓筱刚学会走路时就跟着妈妈参加各类志愿者活动。“妈妈第一次带我来祁楼敬老院时,我才上二年级。”秦晓筱很快喜欢上了这里,一有空就带着水果和营养品到敬老院去陪伴老人,为他们铺床、叠被、梳头……秦晓筱用对待自己爷爷奶奶的贴心周到为敬老院的老人们服务着,很快,她就成了这里最受欢迎的“小孙女”。

秦晓筱一直将志愿活动当作生活中必不可少的一件乐事,她还把这份快乐在“闺蜜圈”中分享,很快就吸引来小闺蜜们集体“加盟”,敬老院里自然变得更热闹了。这里的爷爷奶奶们喜欢统称秦晓筱和她的小闺蜜为“小燕子”,意思是这几个女孩就像小燕子一样“满天飞”,飞到哪儿,哪儿就充满欢笑与温馨。

“小燕子”的“公益圈”还不限于敬老院——她们自制了许多写有文明宣传语的标牌,在徐州市区的各个路口宣传展示,并对随地吐痰、乱扔垃圾、闯红灯等不文明行为进行劝阻。秦晓筱说:“我们举着宣传牌时,路人都用奇怪的眼光看我们,我一开始觉得不好意思,不过想到家乡可以变得更美丽,我便腰杆硬了起来!”

初中了,秦晓筱和其他“小燕子”的学习压力都更大了,但她们没有停下扩展“公益圈”的脚步,对她们来说,做公益是一种生活方式,“哪怕再累,他人的笑脸、城市的新颖,就是最美的回报。”

## 我为“金灿灿”的

## 博物馆而骄傲

本报记者 张玫莹  
通讯员 吕迎

流光溢彩;或混入锦线,成为制作云锦的材料。经过馆中老师的介绍,王书轩了解到金箔内含有人体所需的微量元素,所以不仅很多名贵中药都少不了金箔的“加盟”,现在人们也将金箔与化妆品相结合。王书轩不禁感叹:“金箔真是‘秀外慧中’呀!”

“中国古代佛教盛行,而‘佛要金装’,所以我们常能看到金箔制成的佛像和大象模型。”参观金箔馆前,四(6)班的纪昕贝就对金箔有所了解:“为了节省贵金属,古代科学家葛洪想出一个妙招——先将金块熔成液体锻造成金箔,再将金箔贴在雕像上。”金箔馆中,古代工人制

作金箔场景的塑像让纪昕贝仿佛看到工人们夜以继日锻打金箔的辛劳,“经过十多道工序,金块变得薄如蝉翼,手工的制造精度甚至超过了现代机器,我们的祖先可真了不起!”古代劳动人民的智慧和持之以恒的精神深深感动了纪昕贝,她决定将这份匠心与毅力运用到日常的生活和学习中去。

金箔这一家乡非物质文化遗产,让同学们倍感自豪,他们希望更多人都走进金箔馆参观、了解。这不,纪昕贝拍了好多照片,迫不及待地将这“金灿灿”的博物馆分享给了朋友圈里的小伙伴,还收获了不少“赞”呢。

## 山歌唱响乡村绿水青山

本报记者 郭瑞 通讯员 顾进良 龚坤明



“咿呀……哟哟……小小接桶四角撑,阿婆拿伊当嫁妆。瓦盒挽来吴塘水,双凤姑娘接绩忙……”太仓市双凤中心小学四(2)班的杨馨雯和三(2)班的严紫钰合唱的双凤山歌《接绩歌》,曲调婉转活泼、地方特色浓郁,在今年3月21日“双凤山歌大家唱”比赛中拔得头筹。

杨馨雯和严紫钰都是土生土长的双凤镇人,严紫钰说:“爷爷说,以前劳动后,为了消除疲惫,大家都情不自禁地哼唱山歌。”听惯了熟悉的旋律,严紫钰平日里也爱学着长辈的样子哼唱山歌,还时不时地跟爷爷奶奶来个对唱。

双凤镇水域纵横,过去人们常以船代步。在船上,淳朴的乡民们“摇一橹来札一绷”,形成了“隔河对歌,一唱众和,竟夕达旦”的传统。双凤山歌在一代代乡民的合力“保护”中传承下来,严紫钰说:“听老师说,电影《马路天使》中脍炙人口的插曲《天涯歌女》和《四季歌》的曲调就来源于双凤山歌,双凤山歌与昆曲也有一定的渊源。”

随着时代的发展,这一田间地

头的劳作歌声渐渐远离了生活的日常。杨馨雯担心双凤山歌会渐渐失传,于是,从一年级起她就加入了学校的山歌社团,在双凤山歌非遗传承人徐松明爷爷的辅导下潜心学习。回家后,杨馨雯还将山歌唱给爷爷奶奶听,并请他们帮忙纠正发音,“长大后,我想成为一名专业唱山歌的歌手,把双凤山歌传承下去。”

传承离不开创新,在老师的辛勤创作下,山歌融入了许多新元素。“最近,我们在学一首提倡大家保护水资源、守护家乡绿水青山的新曲子!”让杨馨雯感到欣慰的是,越来越多的人喜欢听山歌,在乡村振兴的新时代,双凤山歌焕发出了新活力。